

EL DILUVIO

Diario republicano - Dos ediciones diarias

Información española y extranjera, Artes, Ciencias y Literatura

EDICION de la TARDE

Suscripción: Barcelona, ptas. 1'50 al mes. Fuera, ptas. 6 trim. Extranjero ptas. 9 trim.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES
Escudillers Blanchs, 8 bis, bajos.

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES
Plaza Real, 7, bajos. Teléfono 690.

Crónica diaria.

Anoche, a primera hora, frente al número 14 de la calle de Aribau, sufrió un accidente un hombre que fué conducido al Dispensario de la calle de Sepúlveda, donde falleció.

El cadáver no fué identificado.

Ayer tarde, bajo la presidencia del alcalde, reunióse la Comisión municipal de Reforma y tomó los siguientes acuerdos:

Pagar la casa número 22 de la riera de San Juan y suspender el pago de la señalada con los números 1 y 3 de la calle de Arcos de Junqueras.

Aceptar la propuesta del convenio para la expropiación de la casa número 58 de la calle de la Tapinería.

Nombrar una ponencia compuesta de los señores Carreras y Nolla para que estudien el modo de acceder a la exención de arbitrios para la construcción del Grupo benéfico o conceder una subvención equivalente al importe de aquéllos, solicitada por la Junta provincial de protección a la infancia.

Aprobar las certificaciones de derribos y obras realizadas por el Banco Hispano Colonial en Enero y Febrero últimos.

Anoche, en la calle de Salmerón, ocurrió un gran escándalo por haber un grupo de obreros desatendido a unos guardias de seguridad al ordenarles éstos que cesarán de molestar con sus gestos y palabras mal sonantes a varias jóvenes que transitaban por aquella vía.

Los obreros, lejos de obedecer a los guardias, la tomaron con ellos, llenándoles de insultos e imprecaciones.

Mientras ocurría todo esto se fué arremolinando la gente en torno de los agentes, llegándose a reunir más de 400 personas, la mayoría de las cuales se pusieron de parte de los obreros.

Fué detenido uno de los obreros que más exaltados se mostraban, y al ser conducido por los guardias a la Jefatura de policía, un numeroso grupo que les seguía intentó libertarle en la Gran Vía Diagonal, cruce con el paseo de Gracia.

Entonces los agentes, con los sables desenvainados, simuláron una carga poniendo en dispersión a los que formaban el grupo de referencia.

El detenido, que se llama José Catalá Benages, fué conducido a la Jefatura y poco después al Palacio de Justicia, donde quedó a disposición del Juzgado.

El Centro Colombófil Catalá ha celebrado el concurso de palomas mensajeras Monzón-Barcelona, distancia 175 kilómetros en línea recta.

Los premios ha sido ganados por los palomares siguientes:

Don Pedro Ribera el 1.º, 2.º, 3.º, 6.º y 7.º, medalla de plata y 80 pesetas; don Jaime

Colominas el 4.º y 14, medalla de bronce y 25 pesetas; don Manuel Verdaguer el 5.º 8.º, 15, 20 y 28, medalla de bronce y 50 pesetas; don Antonio Roch el 9.º, 17 y 25 y 30 pesetas; don José Sedrisel el 10 y 22 y 20 pesetas; don Emilio Sabadell el 11 y 10 pesetas; don Pedro Puigdomenech el 12 y 13 y 20 pesetas; don Miguel Serra el 16, 21 y 29 y 30 pesetas; don José Bosch el 18 y 10 pesetas; don Joaquín Torrent el 19 y 10 pesetas; don Vicente Girbau el 23 y 10 pesetas; señores Tuñi y Torner el 24 y 10 pesetas; don Luis Armengol el 26 y 10 pesetas; don José Ruzafa el 27 y 10 pesetas, y don Cristóbal Sarrias el 30 y 10 pesetas.

Premios especiales de cien pesetas, palomas designadas, don Pedro Ribera.

La Sociedad Colombófila de Cataluña ha celebrado su tercer concurso de velocidad de Pina de Ebro a Barcelona, distante 227 kilómetros, obteniéndose mayores velocidades que en el concurso anterior y registrándose como máxima 1,630 metros por minuto y la mínima de 1,533 metros.

Los grandes premios de honor se distribuyeron en la siguiente forma:

1.º, don Juan Kaiser; 2.º, don Manuel Ballester; 3.º, don Diego de La Llave; 4.º, don Antonio Mestre; 5.º, don Germán Gorner; 6.º, don Ricardo Durán, y 7.º, don Juan Caralps.

Los de mérito se adjudicaron a los señores siguientes:

Kaiser, 3, 5, 7, 12, 17, 21, 27, 28 y 31; Ballester, 4, 9, 11 y 18; La Llave, 8, 10, 18, 23 y 29; Mestre, 14, 15 y 30; Corner, 20, 25 y 26, y Ascacibar, 32.

Premios en metálico.—Kaiser, 3; Ballester, 2; La Llave, 2, y Mestre, 1.

Poules.—Kaiser, 23; Gorner, 3; Mestre, 1; La Llave, 1; Mas, 1, y la del «Hombre rico» y pequeña *poule*, Kaiser.

Para el próximo concurso de Calatorao, distante 300 kilómetros, se efectuará la entrega hoy en lugar de ayer, como se tenía anunciado.

Telegramas detenidos en la Central de Telégrafos por no encontrar a sus destinatarios:

Vilafranca Panadés, Enrique Homs, Urgel, 12; Madrid, Francisco Alarti, Balcanco, 11; Bucaramanga, Amutis; Sort, Eliseo Mauri, Marina, 285; Tárrega, Jaime Martí, hotel París (ausente); Muelhasens, Zerling, 104, paseo San Juan; Oviedo, Domancha Sagués, Santa Susana; Palencia, María Estupina, Floridablanca, 134, entresuelo; Madrid, Blanch, Rambla Cataluña; Orense, marquesa Solana, San Pedro, 9; Madrid, Luis Arana; Montblanch, Escaude, Aragón, 361, 2.º, 1.ª; Moisan, Ramona Fiestas, pasaje Bernabé, 2.

Próxima la fecha en que finalizará el plazo de admisión de los volantes de inscripción en el catálogo de los principales exportadores españoles, el Centro de información del ministerio de Estado llama la atención del comercio español sobre la importancia de esta obra, que tanto le ha de beneficiar, e invita a los interesados a que se inscriban en ella, de acuerdo con las condiciones fijadas en la circular de 20 de Marzo último.

Los volantes de inscripción podrán obtenerse en las Cámaras de Comercio, Cámaras Agrícolas, principales Asociaciones mercantiles y en el Centro de información comercial, del que puede también solicitarse el prospecto, de verdadero interés para la producción nacional.

El lunes próximo, a las diez de la mañana, se celebrará en la Casa Consistorial la subasta a la llana para la conducción de los gigantes. El pliego de condiciones está de manifiesto en la Mayordomía municipal durante las horas de oficina.

Esta noche, a las diez, en el Centre Excursionista de Catalunya don Francisco J. Parés y Bartra dará una conferencia sobre «Una excursió per Holanda».

Para el próximo domingo la sección de Fotografía de dicho Centre ha organizado una excursión para recorrer los siguientes puntos del Montseny: Gualba, Salt de Gualba, Gorch Negre, fábrica de póvora, can Sala, Campins y San Celoni.

Los excursionistas saldrán de la estación de M. Z. A. en el tren de las cinco de la mañana, teniendo lugar la sesión preparatoria hoy, después de la conferencia acostumbrada.

La Asociación de los Amigos de los Pobres de Barcelona ha prestado los siguientes servicios benéficos durante el mes de Abril:

3

Accidentes fortuitos auxiliados en las Casas de Socorro, 674; consultas gratuitas por los médicos de guardia y a domicilio, 3,067; estancias causadas por los huérfanos de la Casa de Asilo, 720; socorros concedidos en especies, 1,014.

Telefonemas detenidos en la Central de Teléfonos por no encontrar a sus destinatarios:

de Valencia, Bellota Nagonle Aribau, 67; de Capellades, Luisa Ponsá, Lauria, 81; de Valencia, Yujiménez; de Gandía, José María Espí, Rech, 11; de Sevilla, Marten, Cortes, 499; de Cartagena, Eduardo Calero, Caño, 15.

Conferencias y reuniones.

La Academia de Higiene de Cataluña celebrará sesión ordinaria hoy, a las nueve y media de la noche, en su local social.

• La Asociación de Peritos Agrícolas de Barcelona convoca para el próximo 10 de Junio a una magna asamblea para tratar de asuntos de interés y defensa de la clase, recomendando a cuantos se hallen en posesión del precitado título envíen su adhesión al domicilio social, Trafalgar, 74, 2.º, 1.ª

** Próximo a celebrarse en Ronda el primer Congreso georgista hispano-americano, para el domingo próximo, a las once de la mañana, se convoca a los que simpaticen con el impuesto único a una entrevista en el Ateneo Enciclopédico Popular, Carmen, 30. Las personas y entidades que desde luego quieran enterarse de tales ideas, proporcionándose prospectos y carteles de propaganda, pueden recogerlos en el domicilio del representante catalán del Comité organizador del Congreso, Torrente de las Flores, 172, torre, todas las tardes, de cinco a seis.

Habiéndose ofrecido por el director del Instituto Electro-técnico, para la enseñanza de la telegrafía sin hilos, una plaza de alumno gratuita al socio del Ateneo Enciclopédico Popular que designe la Junta directiva de éste, se avisa a los que aspiren a tal beneficio dejen nota en la secretaría de esta entidad, de diez a once de la noche, los días laborables que median entre el en que se publica este aviso y el domingo, 18 del actual, en cuyo último día y hora de las doce, con intervención de la Junta directiva, se efectuará el sorteo de los socios que hayan hecho la solicitud, siendo el que resulte en él el favorecido con la plaza expresada, sin derecho a reclamación alguna por el resultado.

• La asamblea general reglamentaria de la Federación de Industriales Panaderos de la provincia de Barcelona tendrá lugar el domingo próximo, a las tres de la tarde, en el local de la Liga de Panaderos, calle de la Unión, 6, principal, para despachar los asuntos ordinarios, discutir las bases acordadas por los fabricantes regulando la compra-venta de harinas, tratar de la cuota del Sindicato Nacional y de las proposiciones que presenten los concurrentes.

El Consejo Provincial ruega a los panaderos federados que no hubiesen recibido especial convocatoria se sirvan considerarse convocados por el presente y asistir a dicha asamblea

Noticia de los fallecidos el día 15 de Mayo de 1915.

Casados 11	Viudos 1	Solteros 5	Niños 9	Abortos 00	Nacidos	Varones 17
Casadas 8	Viudas 7	Solteras 10	Niñas 8			Hembras 19

VIDA REGIONAL BARCELONA.

MONJOS.—Debido a la iniciativa de la Associació Catalana d'Estudiants los alumnos de la cátedra de Química industrial inorgánica de la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona, acompañados del catedrático de la misma don Antonio Ferrán y del profesor auxiliar don E. Gil Camporro, realizaron una visita a la fábrica de cales y cementos de los herederos de A. Freixas, establecida en esta localidad. El director gerente de la fábrica, señor Casas, se puso desde el primer momento al servicio de los visitantes, acompañándoles desde Barcelona. Los excursionistas tuvieron ocasión de hacerse cargo de todo el proceso de la industria, empezando por una detenida visita a los hornos de cocción, donde la primera materia es transportada desde las canteras por medio de una vía aérea. Dichos yacimientos no pudieron ser visitados a causa de la lluvia. Pasaron luego a los departamentos de hidratación y extinción, y, por fin, a los departamentos de trituración y moliente. Antes de partir los visitantes fueron obsequiados amablemente por el señor Casas con un lunch. Los excursionistas quedaron sumamente satisfechos y complacidos de la visita hecha al indicado establecimiento.

RUBÍ.—En las minas de plomo de la propiedad can Domenech, al hacer explosión uno de los petardos dió paso a un gran caudal de agua que inundó las galerías de la misma. Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales, porque al ocurrir la explosión los obreros se encontraban apartados de la mina.

MANRESA.—Las noticias que se reciben de distintos puntos de la región referentes al estado de los viñedos concuerdan en señalar las buenas condiciones en que se efectúa la brotación de la vid. La oportunidad de las lluvias, que se hacía sentir en muchos lugares, ha sido motivo para que la vuelta a la vida de la viña se realizara con pujanza. En los momentos actuales se ocupan con preferencia los viticultores en la defensa contra los parásitos animales y vegetales. Los azufrados, los tratamientos con arsenicales y las sulfataciones ocupan preferentemente los días del labrador, dispuesto a defender a todo trance la cosecha futura, de la que espera sacar buen precio.

GERONA.

SALT.—El confitero Gaspar Farró se privó de la vida. Para consumar su propósito se seccionó la yugular con un cuchillo de grandes dimensiones. El cadáver estuvo dos días en la habitación por ignorarse la existencia del hecho. El Juzgado tuvo que penetrar por un balcón. En los bolsillos del suicida se encontraron 509 pesetas. Los muebles de la casa estaban en orden perfecto.

ORDIS.—En un baile celebrado en este pueblo se promovió una reyerta entre varios de los concurrentes, resultando herido gravemente uno de ellos. Ha intervenido en el asunto el juez de Figueras.

LÉRIDA.

El intrépido aviador M. Lucien Demacel, tripulando su biplano, lanzóse al espacio entre los aplausos de la multitud, que era más escasa que la que acudió el día anterior. El vuelo fué de cinco minutos de duración, dando la vuelta a la ciudad y remontándose a regular altura, aterrizando en el centro de la pista y siendo aclamado por la muchedumbre. A las seis y media, cuando iba a emprender otro vuelo, cayó un regular chaparrón, por lo cual fué encerrado el aparato y la mayor parte del público se retiró. Paró la lluvia, sacó de nuevo el aparato del cobertizo y momentos después elevóse majestuosamente sobre la pista por encima de la cual dió varias vueltas entre aclamaciones del público; tomó la dirección de la ciudad, la cual cruzó a regular altura, pasando por encima de la torre del castillo principal y, llegando hasta el puente de hierro, volvió a tomar la dirección del campo de aviación; al estar a la altura de 30 o 40 metros hizo parar breves momentos la hélice, con lo cual nos dió a conocer su pericia en el manejo de su aparato. Quedaba aun por realizar la parte más interesante. M. Demacel iba a elevarse con un pasajero, y este pasajero era el conocido arrendatario de la recaudación de cédulas, don Primitivo Martínez. Resuelto, decidido, dirigióse el hombre hacia el aparato, subió en él con la ayuda de los auxiliares del aviador y ocupó su puesto delante del que debía ocupar M. Demacel. Este ocupó también el suyo y se dió marcha al motor. El público tributó al pasajero una calurosa ovación, a la que el interesado contestó saludando con el pañuelo. Seguía la marcha el motor. El biplano iba a elevarse dentro de unos segundos, pero hubo de desistir porque llovía. Descendió el aviador, y el aparato, todavía sentado en él don Primitivo, volvió al cobertizo. Se tributó una nueva ovación al señor Martínez; éste saludó agradecido. Siguió a esto un rato de espera. Aunque no por completo, cesó de llover y volvió a disponerse el aparato para el vuelo; aviador y pasajero volvieron a ocupar su puesto y el biplano se elevó magníficamente. M. Demacel y don Primitivo volaron durante unos cinco minutos. Al descender se aplaudió nuevamente al señor Martínez, se le abrazó, se le apretujó y fué conducido en hombros de un entusiasmo. Amigos y compañeros suyos le obsequiaron con unas copas, que don Primitivo bebió con fruición. Después de esto, mientras el señor Martínez seguía recibiendo felicitaciones y bebestibles, el aviador realizó otro vuelo, que anunció como acrobático; pero el tiempo había cambiado, era además ya tarde y hubo de limitarse a realizar un corto vuelo, del que lo más notable fueron unos magníficos virajes en todos sentidos.

*. Asegúrase que por una Compañía de automóviles va a establecerse un servicio diario para viajeros desde Poble a Capdella. Esta mejora reportará un beneficio inapreciable para los excursionistas a Caldas de Bohí y será de gran comodidad para los turistas que quieran conocer las bellezas del Pirineo.

*. Procedente de Barcelona y en el tren de la tarde llegó ayer el eminente pianista don Enrique Granados, acompañado de su simpática hija Lolita, que ha sido hoy la reina en los Juegos Florales. A esperar al distinguido leridano estuvieron en la estación el Ayuntamiento y muchos amigos y admiradores del maestro, además de la Banda Popular, que ejecutó algunas de sus mejores piezas musicales. La comitiva se dirigió desde la estación a la Casa Consistorial, siendo objeto el maestro Granados de un cariñoso recibimiento por parte del pueblo leridano.

Belsin mañana.

Interior, 80'92 papel; Nortes, 104'10 papel; Alicante, 101'30 operaciones; Andaluces, 69'75 operaciones.

Sección libre.

Pro presos.

Todos los días, constante e invariablemente, por hechos delictivos, verdaderos o supuestos, que tienen su origen en apariencias engañosas y lamentables, vemos desfilar aislados o en rebaño infecto por las calles y plazas de la gran urbe barcelonesa malhechores de la peor calaña y más baja estofa, carne morleosa del vicio y de la miseria y ejemplares todos ellos de la más alta y genuina representación de la hampa crapulosa y enferma.

El procedimiento de amarre al uso y que por su simplicidad y rusticidad podríamos calificar de arcaico e inveterado, puesto de moda como práctica corriente en estos casos, consiste en sujetar los brazos de estos desgraciados por la espalda valiéndose de cuerdas de cáñamo que se anudan a la mitad de aquéllos. El observador culto o simplemente curioso aprecia bien pronto que el color blanco normal de la mano que la blusa o chaqueta permite ver se torna rojo, después cárdeno o violáceo y, por último, y como proceso terminal, la extremidad se hincha o edematiza. Es el ciclo forzoso y obligado de los trastornos vasculares que los médicos en su charla peculiar—siempre amena y científica—denominan efectos por compresión.

La detención de los criminales se verifica siempre a plena luz y en medio de la calle. El espectáculo es ciertamente poco vistoso y atrayente, el *modus faciendi* de la aprehensión nada grato para el honrado transeunte que ve en ello, cuando menos, un mal presagio en el curso de un paseo agradable, para el niño y adolescente una escena también nada edificante y educadora, un excitante, en fin, poderoso del orden psíquico para su cerebro, propenso con facilidad siempre para el desarrollo de neurosis y enfermedades mentales, y para la mujer, naturaleza hondamente afectiva, hecha por su delicadeza para la pasión y sentimiento, una causa de desfallecimiento y de depresión nerviosa, netamente perjudicial para sus afectos histeriformes en ella comunmente innatos y consustanciales.

Admítase y sea en buena hora que los presuntos reos sean sometidos a todas las medidas de seguridad por los encargados de tan triste cometido, ya que la ley les hace responsables con severísimas penas de la custodia de los presos; nada más legítimo y nosotros así lo reconocemos con toda lealtad; lo que pedimos, en nombre de la ciencia médica penal, es que esta metodología, propiamente dicha, se modifique en sentido más progresivo y se lleve a cabo de muy distinta manera de cómo hoy se practica.

Expongamos los motivos.

Al ejercitar la rotación del hombro y brazos hacia atrás para la inmovilización del delincuente los huesos sufren una torsión en que si la fuerza del agente es viva y la debilidad del paciente marcada, se inflige dolor, exponiéndosele a dislocaciones o esquinces, estiramientos de tendones y distensiones ligamentosas, interrupciones de las corrientes nerviosas y circulatorias, parálisis accidentales y anestias de la piel, y por fin, y dada la posición violenta y anormalmente anatómica a que es sometido el aprehendido, sobre todo si la marcha es larga y en plano ascendente o inclinado, en individuos pretuberculosos pueden determinar congestiones pulmonares y hemoptisis (vómitos de sangre) con harta frecuencia o agravaciones de los procesos tisiógenos.

Tratándose de una población de fama mundial, concurrida por extraños o extranjeros, este servicio debiera hacerse con más circunspección a ser posible, practicando la operación de detención en parajes ocultos de la vista del público, en portales, por ejemplo, aislando al criminal desde el primer momento de todo roce o incomunicación rigurosa con el mundo exterior para mejor facilitar la labor del juez y, por último, también con objeto de librar al supuesto culpable de la afrenta más grande que se puede inferir a la dignidad humana, no olvidando un momento que el 70 por 100 de los sometidos a procesos los tribunales superiores de justicia los absuelven con toda clase de pronunciamientos favorables... Calcúlese el agravio, vilipendio, el perjuicio irremediable que esto supone para el inocente de un delito que es paseado públicamente maniatado, perdiendo para siempre un crédito que constituía para él su única fortuna y preciado patrimonio.

De desear sería que por la Dirección General de Seguridad y la Jefatura de policía de esta plaza se dictaran órdenes prohibiendo el transporte a pie de los detenidos en calvario penoso por las calles, proveyendo a las delegaciones de coches para este objeto o utilizar los de servicio público o parada, así como también disponer que la sujeción de los autores de delitos o faltas se haga siempre por esposas o maniatas recubiertas y protegidas para no lacerar las carnes y nunca como ahora se ejercita; en una palabra, tratar a éstos con la mayor humanidad compatible con la seguridad personal y pública, ya que en su mayoría acaso no se trata de hechos conscientes, sino obra de perturbados y anormales que la sociedad y el Estado no ha querido o sabido educar y dirigir convenientemente.

PÍO BRZOSA TABLARES.

Barcelona 28 de Abril de 1913.

La emperatriz Eugenia

Las noticias de que nuestra desventurada compatriota Eugenia de Montijo, ex emperatriz de los franceses, estaba gravemente enferma en su posesión de Cap-Martin, evocan el recuerdo de interesantes episodios de su vida en las Tullerías.

El primer baile que dió la soberana en la corte fué para ella un inmenso triunfo personal.

La única crítica que la envidia pudo hacer del festival se relacionaba con la valentía del descote de la hermosísima emperatriz. Pero era tan bella la espalda y los brazos magníficos, tan generosamente expuestos, que las murmuraciones quedaron apagadas en el acto por la admiración.

El descote, el perfil correctísimo, los ojos celestes y la soberbia cabellera de un rubio particular hicieron impresión profunda en los invitados y las tres o cuatro viejas críticas cedieron el campo a la falange de los entusiastas.

En los primeros días la emperatriz era en su trato sencilla y modesta; pero pronto tuvo que adaptarse a las exigencias de la etiqueta y del ceremonial.

Todos los lunes, al terminar la comida de familia, pasaba a un salón para sentarse en

una poltrona que servía como de espantajo a los de su séquito, por estar prohibido acercarse a la soberana sin una invitación especial que transmitía un chambelán.

En tanto en el resto de la sala reinaba la alegría y la animación, en torno del sillón ocupado por la consorte de Napoleón III el frío de la etiqueta paralizaba los espíritus.

En una de estas recepciones se desarrolló un incidente que han comentado muchos biógrafos franceses.

La princesa Clotilde, recién casada con Jerónimo Bonaparte, al oír un consejo de la emperatriz respecto a su comportamiento en un baile, replicó ásperamente:

—*Madame, vous oubliez que je suis née à la cour.*

Otros biógrafos, compatriotas de la princesa italiana, afirman que el incidente ocurrió de distinta manera y dicen que al ver Eugenia a la princesa Clotilde mucho tiempo en pie, la preguntó:

—¿No estáis cansada?

—*Non, madame; je suis habitué*—replicó la princesa sin malicia alguna.

Y por la mala voluntad de los presentes se dió un alcance que no tuvo a una respuesta ingenua y sin doblez.

El salvador de náufragos.

En Saint-Seurin d'Uzet, pequeño puerto próximo a Saintes, ha sido impuesta solemnemente la cruz de la Legión de Honor a Pedro Milb, bravo marino de ochenta y cuatro años.

Pedro nació en Port-Maubert en 1828. Después de siete años de navegación de cabotaje y altura, entró en 1849 en la flota de guerra. Asistió al bombardeo de Salé (Marruecos) en 1851.

Salvó luego a varios camaradas y recibió algunos certificados elogiosos de los almirantes Dompierre, D'Ormoy y Rigault de Genouilly. A bordo del *Vauban* y luego del *Sané* fué querido y admirado por sus jefes.

En 1852 fué licenciado; pero se reenganchó en 1854 y tomó parte en la guerra de Crimea como contramaestre de timoneles a bordo de la corbeta *Eumenide*. Gracias a él el buque no chocó con un barco alemán a la entrada de los Dardanelos. Y entonces le dieron la medalla militar.

Asistió al bombardeo de Sebastopol y volvió a Francia. Su comandante le había enseñado a escribir. Se dedicó a marino mercante y durante su larga vida ha salvado numerosos buques.

En 1875 salvó al tres mástiles austriaco *Haraal*. En 1898, a la goleta *Irene*, de Burdeos. En 1900, al brick *Doctor Oliva*, de Vannes. En 1902, a la goleta *El Pensamiento*, de Saint Malo. En 1903, a la *Victorina*, de Vauves. En 1905, al dundee *Olimpo*, de Saint Briec.

El año pasado, con ochenta y cuatro años de edad, Pedro salvó, después de cuatro horas de angustia y en medio de una tempestad horrible, al dundee *Vallée*, de Paimpol. Además, ha salvado infinidad de buques pesqueros. Centenares de personas le deben la vida.

Al solemne acto de hacerle miembro de la Legión de Honor han concurrido muchos de los marinos salvados por él.

Tribunal femenino!

Un tribunal de moralización, formado por cinco señoras, es el último hallazgo legislativo con que en el Estado de Illinois, en los Estados Unidos de América, ha sorprendido a los hombres de leyes.

Ese tribunal femenino está consagrado a proteger las muchachas empleadas en fábricas, almacenes y oficinas contra las eventuales tentativas de corrupción a que algunos principales y jefes sin principios se entregan con frecuencia.

La Comisión de investigaciones respecto de la inmoralidad pública en Chicago ha recibido centenares de cartas suscritas por dactilógrafas, obreras y aprendizas de varios oficios narrando casos en que fueron condu-

cidas a la perdición por los dueños de las fábricas y de establecimientos en que prestaban servicio.

El Tribunal ha formado una lista con más de 200 nombres de señores de gran posición en el mundo industrial y mercantil que han sido denunciados por muchachas de su dependencia.

Pero el Gobierno del Estado de Illinois está persuadido de que sólo llegan en pequeña parte las denuncias de tales actos, quedando ocultos muchos más por la vergüenza que produce en las interesadas hacer públicos los hechos, y en consecuencia están procurando el medio de que tales denuncias se hagan confidencialmente.

El explorador Cook, loco.

El explorador norteamericano Federico Cook, que residía en Nueva York, ha sido declarado por los médicos loco incurable y, por tanto, se le ha encerrado en un manicomio de Panamá.

La locura se la produjo el dolor que experimentara al no poder rehabilitar su fama de gran explorador.

Como se recordará, Cook afirmó que había llegado al polo Norte antes que Peary, y fue recibido con grandes honores y entusiasmo en varias capitales europeas.

Pero Peary, al regresar de las regiones antárticas, desmintió las afirmaciones de dicho explorador.

Parece que Cook se proponía últimamente hacer un viaje por Europa, empezando por Alemania, para defenderse de las acusaciones de que había sido objeto y probar la exactitud de sus afirmaciones.

Pero la enfermedad mental de que es víctima en estos momentos ha venido a impedir la realización de su propósito.

Servicio telegráfico y telefónico

de nuestros corresponsales.

Madrid, provincias y extranjero.

Mal tiempo.

Bilbao, 15 (11 noche).

Durante la madrugada el Nervión ha descendido.

En la línea de Santander, cerca de la estación de Libajar, ocurrió un desprendimiento de tierras una hora antes de pasar el tren de Bilbao.

Dicen de Garnica que se han inundado los pueblos ribereños.

En el barrio de Abarnicano, que pertenece al Ayuntamiento de Ortuña, durante un gran temporal cayó una chispa eléctrica en el momento en que salía del templo el párroco, Julián Iturraca. La chispa le destruyó el bonete, los lentes, la sotana y los zapatos, resultando el cura ileso.

EXTRANJERO

Servicio especial de la AGENCIA HAVAS.

Traición.

Berlin, 16 (6^a12).

Afirmase que ha sido arrestado Llutgart, antiguo empleado de Zeppelin, acusado de alta traición en provecho de Inglaterra.

Las comunicaciones telegráficas en Marruecos.

Tánger, 16 (6'2).

Un sindicato internacional, compuesto de representantes de todas las naciones, ha tomado el acuerdo de que sea España la que instale los postes telegráficos en toda la zona española. La resolución fue transmitida a los residentes de Francia y España para sea comunicada a sus Gobiernos respectivos.

ULTIMOS PARTES

La Gaceta.

Madrid, 16 (10 mañana).

La Gaceta publica:

Real decreto de Estado fijando provisionalmente, con arreglo a la plantilla que se publica, el personal que ha de servir a las inmediatas órdenes del delegado, para los servicios tributarios económicos y financieros en la alta Comisaría de España en Marruecos.

Real orden disponiendo que las vacantes de inspector auxiliar de primera enseñanza podrán ser provistas interinamente, con todo el sueldo, en maestros de escuelas públicas con título superior y tres años de servicios, profesores y auxiliares del propio de las Escuelas Normales, jefes de sección de Instrucción pública con servicios en la enseñanza primaria oficial y licenciados en Derecho, Ciencias y Filosofía y Letras.

Nombramiento.—Contrabando y falsificación.

El escritor don Isaac Muñoz ha sido nombrado por el ministro de Instrucción pública delegado de Bellas Artes en nuestra zona de Marruecos.

El oficial de carabineros don José Lapana, con fuerzas a sus órdenes, ha apresado dos depósitos de cebada de garrotín, análogo al café, donde se guardaban muchos tacos de garrotín mezclado con café.

Interviene el Juzgado en el asunto por tratarse de dos delitos: uno de contrabando y otro de atentado a la salud pública.

Los depósitos sorprendidos servían a varias tiendas de comestibles.

De Londres a Velez-Málaga.

Vigo, 16 (10 m.)

Marchó el señor Lerroux a Londres a bordo del vapor *Asturias* con su secretario, el señor Aguirre Metaca.

El señor Lerroux volverá el día 24 a Velez-Málaga para asistir a la inauguración de la estatua del señor Giner de los Ríos.

Inundaciones.—Gratificaciones justas.

Bilbao, 16 (10 m.)

Los alcaldes de los pueblos ribereños telegrafían al gobernador informando de los estragos producidos por las inundaciones en Orduña, Las Arenas y otros puntos, donde han causado grandes daños.

Se han suspendido los trabajos en las minas.

Se ha gratificado a cien vecinos del pueblo de Orduña que se distinguieron salvando en barcas una parte del vecindario de la Campiña, donde la inundación fué imponente.

Más noticias sobre el temporal.

Santander, 16 (10 mañana).

Las inundaciones por la lluvia han retrasado la marcha de los trenes y han puesto en peligro mucho ganado.

En el barrio de Cobagido el agua llegó a tal altura que el tranvía eléctrico hubo de transportar a los viajeros en vagonetas.

También el material de incendios prestó auxilio.

El tiempo mejora.

Burgos, 16 (10 mañana).

A causa de las lluvias torrenciales el río Arlanzón ha tenido una gran crecida y arrancó el puente de madera, árboles y casetas.

El río Pío convirtió en lagunas grandes extensiones de terreno.